

携手推进开放共赢的现代化

——习近平主席主旨讲话为深化中非合作指引方向②

本报记者 周 朝 李欣怡 郝瑞敏

中非共逐现代化之梦

“互利合作是符合各国长远和根本利益的阳光大道。”习近平主席在2024年中非合作论坛北京峰会开幕式上发表主旨讲话时提出“要携手推进开放共赢的现代化”，表示中方愿同非方深化工业、农业、基础设施、贸易投资等领域合作，树立高质量共建“一带一路”的标杆，共同打造落实全球发展倡议的样板。站在新起点，28亿多中非人民携手共进、互利共赢，必将创造更加美好的未来。

“为许多非洲国家带来了工业化发展机遇”

习近平主席在中非合作论坛北京峰会上宣布，中方愿主动单方面扩大市场开放，决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体，推动中国大市场成为非洲大机遇。扩大非洲农产品准入，深化电商等领域合作，实施“中非质量提升计划”。中方愿同非方共同发展经济伙伴关系框架协定，为中非贸易投资提供长期、稳定、可预期的制度保障。

“这是对非洲国家重要关切的积极回应，是非中命运共同体的生动体现。”刚果(布)《布拉柴维尔快讯报》主编基蒂纳表示。

“峰会提出了具有前瞻性的方案，对推动非中下一阶段合作至关重要。”尼日利亚《非洲中国经济》杂志主编伊肯纳·埃梅武认为，此次峰会意义重大、成果丰富。

习近平主席提出，中方愿同非方打造产业合作增长圈，着力建设中非经贸深度合作先行区，启动“非洲中小企业赋能计划”。共建中非数字技术合作中心，建设20个数字示范项目，共同拥抱新一轮科技革命和产业变革。

基蒂纳特别关注共建中非数字技术合作中心、共建工程技术学院等务实合作新举措。他说，非洲国家迫切需要数字信息、工程技术领域人才，迫切需要发展数字经济和提升制造业水平，这些合作项目将为更多非洲民众带来实实在在的好处。

在位于摩洛哥盖尼特拉大西洋自贸区的中信戴卡北非工厂，工厂总经理巴德尔也注意到了中非推进互利共赢的最新政策动向。他介绍，近年来摩中不断加强在汽车领域的合作。“中国先进的制造技术助力摩洛哥汽车制造业快速崛起，也为许多非洲国家带来了工业化发展机遇。”巴德尔说。

截至目前，中国已经和15个非洲国家建立了产能合作机制，同非洲国家合作建设了包括塞内加尔迪亚姆尼亚久工业园、尼日利亚莱基自贸区、中埃·泰达苏伊士经贸合作区在内的20多个工业产业园。

津巴布韦总统姆南加古瓦表示：“非洲在产业、技术、数字化等各个领域的转型要借鉴中国的成功经验。”乌干达贸易、工业和合作部工业国务部部长戴维·巴哈蒂表示，中国企业和投资者经营的工业园利用当地资源发展制造业，助力非中工业化合作不断迈上新台阶，与非盟《2063年议程》目标相呼应。

“为非洲的粮食安全、粮食自给作出贡献”

习近平主席在中非合作论坛北京峰会上宣布，中方将向非洲提供10亿元人民币紧急粮食援助，建设10万亩农业标准化示范区，派遣500名农业专家，建设中非农业科技创新联盟。实施500个公益项目。鼓励中非企业“双向奔赴”投资创业，把产业附加值留在非洲，为非洲创造不少于100万个就业岗位。

喀麦隆农业和乡村发展部部长加布里埃尔表示，习近平主席宣布的兴农惠民伙伴行动“将提高我们的机械化程度和产业附加值，农村人口的收入也会大大提高”。马达加斯加总统拉乔利纳表示：“我们十分重视同中国在农业领域的合作，希望借鉴相关经验，助力减贫事业和农业现代化进程。”

9月6日下午，乌干达农业、牧业与渔业部长弗兰克·托姆韦巴泽与中国学子进行了一场关于“理解乌干达的农业与乡村发展转型”的分享交流活动。他说，“非中之间的农业合作为乌干达提供了大量技术培训机会，培养了众多人才，这对于乌干达的粮食安全和农业现代化至关重要”。

非洲科学院前院长菲利克斯·达帕雷·达科拉表示：“非中农业合作取得了丰硕成果，本次峰会成果将为非洲的粮食安全、粮食自给作出贡献。”

峰会期间，中国同津巴布韦签署鲜食鳄梨输华合作文件，同赞比亚签署大豆输华合作文件，同莫桑比克签署木豆、夏威夷果和腰果输华合作文件，同纳米比亚签署绵羊和山羊肉输华合作文件，同卢旺达签署蜂蜜输华合作文件……越来越多的非洲优质农产品受到中国消费者的青睐。自2021年中国宣布建立非洲农产品输华“绿色通道”以来，截至2023年6月，已有来自11个国家的16项非洲农产品顺利进入中国市场。中国国际进口博览会、中非经贸博览会、非洲好物网购节等一系列平台也带动了更多非洲农产品对华出口。如今，中国已成为非洲第二大农产品出口目的地国。

刘国中出席中国西班牙论坛第九次会议开幕式并致辞

新华社北京9月9日电 9月9日，中国西班牙论坛第九次会议在北京举行。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中和西班牙首相桑切斯共同出席开幕式并致辞。

刘国中表示，建交半个多世纪以来，中西关系不断向前发展。特别是进入新时代，在两国元首的战略引领下，中西两国政治互信日益巩固，务实合作成果丰硕，人文交流丰富多彩，更好造福了两国人民。

刘国中强调，站在中西关系下一个50年的新起点上，双方应充分发挥中西论坛等机制平台作用，为对方企业提供公平、公正、非歧视营商环境，提升贸易投资合作水平；加强绿色能源、环境保护等合作，拓展绿色发展合作空间；彰显人文交流合作魅力，促进两国人民相知相亲。欢迎西班牙深度参与中国开放进程，共享发展红利，实现互利共赢，推动双边关系不断迈上新台阶。

桑切斯在致辞中表示，国际形势复杂多变，同时也面临机遇，西中应充满信心、加强合作，共同应对全球性挑战。西方愿同中方通过中西论坛等平台，加强各方面对话交流，深化地方合作、绿色发展合作、人文交流，促进双边关系进一步发展。

本次论坛由中国人民对外友好协会和中西理事基金会共同主办，来自两国政府和有关省市、高校、企业等各界代表共约300人与会。

东盟与中日韩移民管理政策高级别研讨会召开

本报南京9月9日电 (记者亓玉昆)9日，以“构筑更加紧密的移民政策交流纽带，共同促进域内各国安全与发展”为主题的东盟与中日韩移民管理政策高级别研讨会在江苏苏州召开。

蓝图。

孙卫东介绍了中方关于主席国任期相关工作的设想。一是围绕一个主题，即“上合组织可持续发展年”。中方将在习近平主席提出的全球发展倡议八大重点领域，包括减贫、粮食安全、公共卫生、发展筹资、气候变化和绿色发展、工业化、数字经济、互联互通等开展一系列合作与行动。

二是制定两份重要文件。即结合中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、联合国成立80周年，发表峰会宣言，发出成员国在重大国际和地区问题上的共同声音。结合成员国在务实合作方面的共识和意愿，制定上合组织下一阶段发展战略。

三是用实际行动践行一个口号，即“弘扬‘上海精神’：上合组织在行动”。中方将“行动”二字作为主席国工作的关键词，将在上合组织框架内举办100多项会议和活动，以实实在在的行动进一步深化上合组织各领域务实合作，巩固政治互信、维护共同安全、促进共同繁荣、加强民间交往、提升机制效能。

孙卫东还就弘扬“上海精神”、高质量共建“一带一路”等回答了记者提问。

因高端访谈

“中非合作论坛是加强非中关系、推动构建高水平非中命运共同体的重要平台。”吉布提总统盖莱近日在接受本报记者采访时表示，在中非合作论坛框架下，非中不断深化基础设施、贸易、投融资、教育、卫生和信息技术等领域合作，结出累累硕果。希望非中双方继续加强相关领域团结合作，共筑高水平非中命运共同体。

盖莱说，中国提出的共建“一带一路”倡议和吉布提国家发展规划“2035年愿景”深度对接，为推动当地发展、增进人民福祉发挥了重要作用。亚吉铁路连接吉布提和埃塞俄比亚，促进人员、货物物流，密切两国贸易往来；吉布提国际自贸区吸引不少外资，创造大量就业岗位，使吉布提成为地区重要经济中心；多哈雷多功能港助力吉布提实现“红海灯塔”梦想，促进地区和国际贸易；中企在吉布提开展的供水项目，改善当地居民生活。盖莱期待吉中进一步深化合作，推动吉布提实现可持续和包容发展。

“中非合作论坛促进非洲国家经济社会发展。”盖莱表示，中非合作论坛是非中集体对话、凝聚共识的机制，助力双方在相互尊重、互利共赢基础上开展合作。他举例说，中国在非洲建设了公路、港口、铁路等基础设施，促进区域经济一体化；派遣医疗队、建设医院，推进非洲卫生体系建设，提高非洲卫生健康水平。“期待中非合作论坛继续有力推动非中合作，促进双方互利共赢。”盖莱说。

“中国是非洲的重要合作伙伴。”盖莱表示，“中国始终秉持真实亲诚对非政策理念和正确义利观，加强同非洲国家相互支持和友好合作，成果有目共睹。”

“中国式现代化为非洲提供重要借鉴。”盖莱表示，近几十年来中国取得巨大发展成就。“北京、上海和深圳等城市有先进的基础设施、令人瞩目的科技创新成果，呈现了中国式现代化的生动图景。”盖莱表示，非洲可以借鉴中国发展经验，因地制宜创建经济特区，吸引外资，发展本土产业；通过科技创新推进农业现代化，维护粮食安全；推动非洲大陆自由贸易区建设，促进非洲内部贸易并吸引投资。

“中国着力推进高质量发展和高水平对外开放，为世界提供了重要机遇。”盖莱表示，中国加强科技创新，特别是人工智能、生物技术和可再生能源等新兴领域的科技创新，并积极开展国际合作，有助于各国共同发展。“中国坚定推动高质量发展，有助于全球经济稳定。”盖莱说。

“中非合作论坛北京峰会有助于提升全球南方国家在全球治理中的话语权和代表性，将推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。”盖莱表示，非中应在国际舞台上共同维护发展中国家共同利益，携手应对气候变化，推动可持续发展，引领全球南方国家在世界大变局中谋和平、求发展。

推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展

访吉布提总统盖莱

本报记者 黄炜鑫

李鸿忠会见克罗地亚民主共同体代表团

新华社北京9月9日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠9日在京会见由克罗地亚民主共同体主席团成员、副议长雷伊奈尔率领的克民主共同体代表团。

李鸿忠表示，在两国领导人战略引领下，中克关系实现高水平发展，共建“一带一路”等各领域合作成果丰硕。中方愿同克方加强党际和立法机构交流，深化务实合作，促进民心相通，推动中克、中欧关系行稳致远。

雷伊奈尔表示，克议会希望同中方加强交往，促进克中经贸合作，拓展教育等领域交流。

全球公共安全合作论坛(连云港)2024年大会举行 王小洪出席并作主旨发言

本报南京9月9日电 (记者亓玉昆)全球公共安全合作论坛(连云港)2024年大会9日在江苏连云港开幕，国务委员、公安部部长王小洪出席并作主旨发言。

王小洪指出，过去一年来，中方与各方一道深入践行全球安全倡议，高举合作、创新、法治、共赢旗帜，致力于打造全球公共安全共同体，积极推进安全理念对接和利益共融，推动论坛建设取得明显成效，推动全球公共安全合作持续向纵深发展。

王小洪表示，面对世界之变、时代之变、历史之变，中方愿与世界各国一道，携手践行共同、综合、合作、可持续的安全观，注重相互尊重、综合施策、合作共赢、久久为功，深化公共安全领域交流合作，持续构建责任共同体、利益共同体、命运共同体，共同推动全球公共安全治理体系向更加公平、合理、高效的方向发展。中方将采取切实行动，为全球公共安全治理贡献中国智慧和力量。

国际刑警组织主席埃拉斯致辞，马来西亚副总理扎希德、塞尔维亚副总理兼内务部长达契奇和有关嘉宾发言。本次大会主题为“变局下的合作共赢：打造全球公共安全共同体”。

同日，王小洪分别会见出席论坛的马来西亚副总理扎希德、内政部部长赛义夫丁，缅甸内政部部长雅毕，赞比亚内政与国内安全部部长姆温布，尼加拉瓜国家警察总局局长迪亚斯，俄罗斯联邦副总检察长格罗多夫。

(上接第一版)丰富西中全面战略伙伴关系内涵，秉持理解与合作精神，加强对话沟通，巩固政治互信，拓展双方在经贸、投资、绿色经济等领域务实合作，加强文化、教育、科技等领域交流，深化两国民众相互了解与友谊。欧盟和中国合作空间广阔，西班牙支持欧盟同中国开展平衡、互惠的对话合作，维护

(上接第一版)中共二十届三中全会对进一步全面深化改革作出系统部署，这将为中西、中欧合作带来新机遇。中国全国人大愿加强同西班牙参议院、众议院友好往来，密切在多边议会场合协调配合。

张国清同挪威首相斯特勒共同出席庆祝中挪建交70周年招待会

新华社北京9月9日电 (记者温馨)中共中央政治局委员、国务院副总理张国清9日在京与挪威首相斯特勒共同出席庆祝中挪建交70周年招待会并致辞。

张国清指出，中挪建交70年来，两国人民友谊不断深化，务实合作成果丰硕。中方愿同挪方共同落实好习近平主席与挪方领导人达成的重要共识，不断巩固互信、密切往来，以绿色发展为主线拓展合作，开启中挪关系新的精彩70年。

斯特勒表示，挪中双边关系在过去70年取得长足发展，面向未来，挪方愿同中方在绿色转型等领域深化合作，打造更加充满活力的双边关系。

会见扎希德和赛义夫丁时，王小洪表示，愿以中马建交50周年暨“中马友好年”为契机，保持高层交往和战略沟通，深化执法安全合作，推动中马命运共同体建设走深走实。

扎希德和赛义夫丁表示，祝贺中方成功举办全球公共安全合作论坛(连云港)2024年大会，愿同中方加强执法安全等领域合作，不断丰富马中命运共同体内涵。

会见雅毕时，王小洪表示，愿同缅方深化执法安全合作，持续合作打击电信网络诈骗、贩卖毒品等跨境违法犯罪，共同维护两国安全和发展利益。

雅毕表示，缅方将采取有效措施打击电信网络诈骗等跨境违法犯罪，切实保护中方在缅人员、机构和项目安全。

会见姆温布时，王小洪表示，愿同赞方加强高层交往和人员往来，加强共建“一带一路”安保和执法能力建设合作，为中赞全面战略合作伙伴关系注入新动力。

姆温布表示，愿深化赞中传统友谊，以更高水平执法安全合作推动两国关系不断向前发展。

会见迪亚斯时，王小洪表示，愿同尼方加强各层级人员交往，加强共建“一带一路”安保、打击跨国犯罪、执法能力建设合作，推动两国战略伙伴关系不断迈上新台阶。

迪亚斯表示，尼方期待借鉴中国成功经验，深化执法安全领域务实合作，为尼人民带来更多福祉。

会见格罗多夫时，王小洪表示，双方应按照两国元首达成的重要共识，加强打击跨国犯罪、刑事司法协助等领域合作，推动两国执法司法合作取得更大成果。

格罗多夫表示，愿同中方加强沟通，深入推进两部门间的交流与合作。

多边贸易体制，合力应对挑战。

会谈后，两国领导人共同见证签署经济、文化、教育、科技等领域多项双边合作文件。会谈前，李强在人民大会堂北大厅为桑切斯举行欢迎仪式。吴政隆参加上述活动。

桑切斯表示，西班牙恪守一个中国原则，愿同中方不断增进互信，深化经贸、科技、文化等领域互利合作，加强立法机构交流，推动西中全面战略伙伴关系和欧中关系进一步发展。蔡达峰参加会见。